Отзыв научного руководителя

на Одинцова Владислава Олеговича, автора диссертации на тему «Развитие системы управления рисками цифровизации бизнес-процессов при обеспечении экономической безопасности организации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальностям 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки), 5.2.4 Финансы (экономические науки)

Работа соискателя ученой степени Одинцова В.О. выполнена на важную тему, особенно актуальную в связи с возрастающим влиянием рисков, связанных с применением цифровых технологий, на экономическую безопасность организаций, в частности кредитных. Сложившийся тренд цифровизации предоставляет повсеместной кредитным организациям потенциал для роста, но также влечет за собой появление множества видов новых рисков, влияющих на экономическую безопасность данных организаций. Необходимость развития системы управления рисками цифровизации бизнес-процессов при обеспечении экономической безопасности объясняется низким уровнем оснащенности инструментами (в особенности аналитическими) ДЛЯ оценки рисков, недостаточностью изученности природы цифровых рисков, методов их оценки и митигации, а также тем, что цифровая трансформация кредитных организаций приводит к дифференциации цифровых рисков по различным бизнес-процессам.

Существующие исследования, связанные с темой работы, в основном сосредоточены на отдельных аспектах цифровой трансформации банковского бизнеса, вопросы влияния цифровизации на экономическую безопасность банковского сектора носят фрагментарный характер. Недостаточной изученностью характеризуются также проблемы использования цифровых технологий в контексте возникающих в связи с этим рисков, а также воздействия данных рисков на бизнес-процессы кредитной организации и обеспечение ее экономической безопасности.

Соискатель показал, что владеет широким набором научных методов исследования, которые применяет при решении поставленных научных задач работы, опираясь на современные результаты специалистов в данной области знаний. Методологическую основу исследования составляют научные труды российских и зарубежных ученых по теории управления рисками и теории обеспечения экономической безопасности, в том числе безопасности кредитных организаций, по вопросам цифровизации экономики и банковского сектора, включая теоретические и практические аспекты трансформации бизнес-моделей кредитных организаций, также нормативные документы, регулирующие деятельность банковской системы Российской Федерации. В рамках проведения исследования применялись метод системного анализа, сравнительного анализа, метод анализа и синтеза, методы структурного и факторного анализа, а также специальные методы экономико-математического анализа, включая непараметрический метод сравнительной оценки эффективности метод анализа среды функционирования в качестве инструмента оценки, прогнозирования и митигации цифровых рисков.

В период обучения в аспирантуре Одинцов В.О. положительно зарекомендовал себя, проявив качества целеустремленного исследователя, умеющего самостоятельно ставить и решать научно-методические и прикладные задачи в работе, умело используя научно-методологический инструментарий исследований.

Можно отметить существенное личное достижение автора в получении научных результатов исследования. Одинцов В.О. самостоятельно инициативно проводил отбор, а также систематизацию научных материалов по выбранной теме, творчески переработал значительный по объему массив научно-статистических и фактологических данных и получил в диссертации научно значимые результаты. В диссертации решена актуальная научная задача, имеющая важное социально-экономическое значение для обеспечения экономической безопасности сложной социально-экономической системы.

Научная новизна исследования состоит в развитии научного подхода и формировании методики идентификации, оценки и митигации цифровых рисков при обеспечении экономической безопасности кредитной организации.

В работе доказана отраженная в диссертации научная гипотеза исследования, заключающаяся в том, что процессы цифровизации экономики связаны не только с возможностями экономического роста, но и определяют появление новых «цифровых» видов рисков, влияющих на процессы обеспечения экономической безопасности организаций.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования предложений и рекомендаций исследования в деятельности кредитных организаций при решении задач по управлению рисками и обеспечению экономической безопасности, ориентированных на проблематику функционирования кредитных организаций в цифровом контуре.

Одинцов В.О. на протяжении всего периода обучения в аспирантуре принимал активное участие в мероприятиях, проводимых в Финансовом университете, в различных научно-исследовательских центрах с докладами, сообщениями, освещающими результаты его исследований.

Материалы диссертации используются Кафедрой экономической безопасности и управления рисками Факультета экономики и бизнеса Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Экономическая безопасность и риски» для студентов, обучающихся по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика», образовательная программа «Экономика и бизнес».

Отмечая публикационную активность Одинцова В.О. следует указать, что по теме исследования опубликовано 19, в том числе 12 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

процессе работы над диссертацией Одинцов В.О. проявил самостоятельность при выборе темы исследования, формулировании цели и задач работы, анализе и обобщении материалов, формулировании выводов и положений по результатам завершенной работы. Его характеризует целеустремленность, хорошая теоретическая подготовка, владение методическим аппаратом научного исследования, исследовательская принципиальность и хороший экономический язык.

Считаю, что диссертация Одинцова Владислава Олеговича на тему «Развитие системы управления рисками цифровизации бизнес-процессов при обеспечении экономической безопасности организации» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата (доктора) наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель, профессор Кафедры экономической безопасности и управления рисками Факультета экономики и бизнеса федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», д.э.н. (5.2.3), профессор

Орлова Любовь Николаевна

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2, телефон: +7 (499)5034737, E-mail: lnorlova@fa.ru

